

明方向立规矩正风气强免疫 以优良作风护航经济社会发展

干干净净须“四不”

鲁闻恋

干干净净一词,虽简单朴素,却是对每一名党员干部的底线要求。习近平总书记强调,“党员领导干部要把好权力关、金钱关、美色关,做到清清白白做人、干干净净做事、坦坦荡荡为官。”党员干部要慎始慎终,自觉树立正确的权力观、地位观、利益观,任何时候都要稳得住心神、管得住行为、守得住清白,像珍惜生命一样珍惜自己的节操,做一个干干净净一尘不染的人。

一是不能谋私利。“官者,公也”,自古以来,抑制私欲,为天下百姓谋福祉、谋利益,是为官者的大义。《左传》中讲:“公家之利,知无不为,忠也。”清代刘鹗也说:“人人好公,则天下太平;人人营私,则天下大乱。”历朝历代积淀下来的优秀为官理念,对今天领导干部如何执政怎样用权具有重要的借鉴作用。但现实生活中,少数领导干部“公”与“私”的天平失衡,对孰重孰轻、谁先谁后把握不住,在“公”与“私”的考验面前,往往把“公”放到一边,“利”字摆中间。见利忘义,重利轻义,谋个人之利,谋小家庭之利,谋小集团之利等。这与领导干部的政德、官德、人格是格格不入的。所以,“公”字在心,才能在其位、谋其政、尽其责,一心一意谋公家的事,每时每刻想公家的事,全心全意办公家的事,着力解决发展和民生问题。

二是不能玩权术。在中国社会,上千年形成的“学而优则仕”“升官发财”等观念根深蒂固。历史上,贪污腐败、玩弄权术者大有人在,比如,和坤、赵高、蔡京、秦桧等之流,遗臭万年;同时,清正廉洁、秉公用权的官吏也不

少,比如,屈原、狄仁杰、包拯、林则徐等,则流芳百世。相似的权力,有的用权于百姓,有的玩权于股掌,不同的人行使权力得出截然不同的结果。事实证明,权力是把“双刃剑”,用得好,能造福社会、造福人民;用得不好,就会祸及群众、殃及自己。每一个领导干部都掌握一定的公共权力,如何对待手中的权力?怎样正确行使权力?有的认为,“有权不用,过期作废”,阳奉阴违,滥用权力;有的把权力看成是个人奋斗得来的既得利益,独断专行,搞个人说了算;有的把权力看成是一种待遇,看成获取个人私利的筹码,谋求特殊化。这样一味享受权力,玩弄权术,必然导致用权“偏向脱轨”,给事业造成损失,一害组织,二害自己,三害家庭。权为民赋,责重山岳。作为领导干部,应始终牢记“立党为公、执政为民”的宗旨,如履薄冰的心态对待权力,视权力为责任,把权力看成是忠诚于党、报效祖国、服务人民、奉献社会的工具,把用好权力的标准定位在为国家谋发展、为人民谋利益上,把群众满意不满意、赞成不赞成、高兴不高兴、答应不答应作为检验用权的试金石,心系人民,情倾基层,多干实事、多办好事,自觉做到为党分忧、为国尽职、为民奉献。

三是不能讲圆滑。古人云:“无规矩不成方圆。”意思是做任何事情都要有规矩和制度约束。孔子说:“志于道,据于德。”《韩非子》中也讲:“道私者乱,道法者治。”用今天的话来讲,就是人们在日常工作、生活和交往中,应遵守正确规

则、道理,并在内心懂得这个“道”,在行为上也按照“道”去做。对于领导干部来讲,工作、生活、交往等行为守不守规矩、讲不讲原则、受不受约束,不是小事,更不是个人的事,它关系到法律、法规、制度和条令条例的严肃性和强制性,关系到政令的畅通、规章制度的落实。当前,少数领导干部信奉所谓“潜规则”,把权力庸俗化、法律人情化、规章制度随意化、条令条例适时化。有的办事不讲规矩,违背原则,讲情面不讲政策。有的执行纪律随意性较大,因人因事而异,看风使舵,圆滑奸诈,这与领导干部的行为准则是背道而驰的,损害了党的形象,必须受到纪律和法律的制裁。

四不能做小人。《易经》中说:“天行健,君子以自强不息;地势坤,君子以厚德载物。”从古到今,都强调做人做官要重品行,重修身,重养德。做人讲人品,为官讲官德,只有人品好、官德好,才能成为一个好官,才会有人格魅力,才会受到人们的尊敬。人格魅力是构建领导干部非权力影响力的重要方面,强调领导干部不做小人,不权欲熏心,不唯利是图,不仗势欺人,不小肚鸡肠,不妒贤嫉能,做到上交不谄,下交不傲,对能者不妒,对弱者不欺,顺境不狂,逆境不馁。强调领导干部要做君子,诚实正直,坦坦荡荡,公道正派,老老实实做事,朴朴实实做人,踏踏实实做官,不事机巧,不搞浮夸,不玩小聪明,襟怀坦白,表里如一,时刻做到自身正自身净自身硬,用实际行动诠释忠诚干净担当。

(作者系国际战略问题研究员、军事学博士)

赓续精神血脉

刘克勤

“从现在起,中国共产党的中心任务就是团结带领全国各族人民全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标,以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。”在党的二十大报告中,习近平总书记明确提出了新时代新征程中国共产党的使命任务。这是时代的呼唤、历史的使命,更是人民的期待。

党的二十大闭幕不久,习近平总书记就带领新当选的二十届中央政治局常委专程前往延安,瞻仰延安革命圣地,重温革命战争时期党中央在延安的峥嵘岁月,宣示新一届中央领导集体赓续红色血脉、传承奋斗精神,在新的赶考之路上向历史和人民交出新的优异答卷的坚定信念。

延安不仅是著名的革命圣地,也是共产党人的精神家园。上世纪30年代,在民族危亡的重要关头,中国共产党在这里高举抗日的大旗,成为反抗外来侵略、争取民族独立的中流砥柱。走进延安,重温我们党的光辉历史,近距离体会和感悟伟大的延安精神,你会感到,党中央在陕北的历史是一部厚重的教科书。先辈们

的奋斗精神、牺牲精神、奉献精神,革命领袖的光辉思想、为民情怀、崇高风范,传递着一种精神力量,也让我们在感动和激励中自我追问:作为我们党的宝贵财富,延安精神如何在新的历史条件下转化为我们砥砺前行的强大力量?新的时代,党执政的环境和条件已与当年不可同日而语,党和国家面临的形势之复杂、斗争之严峻、改革发展稳定任务之艰巨世所罕见、史所罕见。越是时代条件深刻变化,越是面临严峻挑战,越不能忘记当初为什么出发,越要大力弘扬“延安精神”,激扬奋斗伟力。

今天,历史的接力棒传到我们手上,我们更应该珍惜这笔丰厚的精神财富,用红色的激情去拥抱时代、拥抱事业、拥抱人生,砥砺前行。以“敢站时代潮头、敢当时代先锋”的创新精神,在世界百年未有之大变局中,把延安精神作为共产党员的精神底色,做延安精神的忠诚继承者,用伟大的精神滋养初心、淬炼灵魂,不断推进社会主义现代化建设。

(作者系市市场监督管理局退休干部)

旗帜鲜明抵制形式主义

许百强

形式主义,顾名思义就是指做工作只重形式,不重实效。当前,形式主义主要有以下几个方面,诸如以会议落实会议,以文件落实文件,以资料和数据抓落实工作,搞政绩工程等。

形式主义耗费了大量行政成本,干部们太多的时间和精力花在开会、写材料、整资料上,相应的也就减少了做具体工作的时间。形式主义也浪费了大量的资源,如各种政绩工程,一些地方盲目举债,并因此背上了沉重的债务包袱。同时,形式主义疏远了干部与群众的关系,形式主义的根本原因还是为个人的私利考虑,不是考虑群众的利益,从根本上背离了为人民服务的宗旨,只重形式不办实事就会让群众反感,严重影响干群关系。

解决形式主义的问题,一是要完善领导干部考核任用评价机制,更加重视对领导干部进行整体评价和全方位考察。对一些热

衷于形式主义忽视具体落实、热衷形象工程漠视群众利益的领导干部,一经发现不得提拔使用,并加大群众评价在干部任用上的权重。二是要加大舆论监督力度,对各级领导干部热衷于搞形式主义的行为进行曝光,让形式主义无处遁形,减少形式主义产生的空间。三是要重视民主决策,对于重要的项目建设,重大的资金使用要通过民主协商,多接受社会监督,尽量减少个人私利对于决策的影响。通过各种举措综合施策,尽量减少形式主义,减轻形式主义的危害。

(作者单位:邵阳县委宣传部)

领悟
周刊 LINGWU



天青色等烟雨

廖永兴 摄

当好党和政府形象“代言人”

刘仕斌

某地任命一批干部,当组织部门就此事征求社会意见时,一位老干部说了句意味深长的话:职务可以任命,但形象无法任命。

老干部所说的形象,在现代汉语词典中解释为:能引起人的思想或感情活动的具体形状或姿态。形象是人们追求、学习和向往的标杆之一。领导干部树立良好的形象不是一件小事,要切实从强化宗旨意识、规范用权行为和遵章守纪讲规矩等方面严格要求自己,以身作则、率先垂范,带头树立良好形象,当好党和政府形象“代言人”。

要强化宗旨意识。毛泽东同志曾指出:共产党人的一切言论行动,必须以符合最广大人民群众的最大利益,为最广大人民群众所拥护为最高标准。领导干部要牢固树立宗旨意识,把群众的呼声作为第一信号,把群众的需要作为第一选择,把群众的利益作为第一原则,把群众的满意作为第一标准。带着责

任,带着感情,想群众之所想,急群众之所急,帮助群众解决现实问题,让群众感受到公平正义就在身边。不能口是心非,说一套做一套。说话办事不能以自己是官而高高在上,要平易近人,增强亲和力,拉近干群之间的距离。在生活和工作中,要善于倾听群众心声,给群众说话的机会,使他们的牢骚和怨气得到排解,并有针对性地加以解决。

要正确对待权力。欲修其身者,先正其心,欲正其心者,先诚其意。领导干部行使权力,要想一想自己的所作所为是否在党纪国法的规范之中,是否有背于规章制度。不能以权谋私、滥用职权。要坚持按制度办事,按规定办事。在选人用人上,要坚持党的干部路线和用人标准,坚持走群众路线,公正廉明,任人唯贤,真正做到德才兼备者虽疏而不避,德才平庸者虽亲而不举。要经常对照先进模范人物,特别要用党的优秀干部的先进事迹来检查自己

的言行,始终遵循全心全意为人民服务的根本宗旨。要自觉接受监督,增加用权的透明度,经常自觉地听取他人意见和建议,并从群众反映的问题中对照检查自己的言行,不断检视自己在掌权用权方面存在的问题,切切实实为党和人民掌好权,用好权。

要严格遵守纪律。将欲治人,必先治己。在新时代飞速发展的大背景下,领导干部面临的诱惑和考验越来越多。“欲多则心散,心散则志衰,志衰则思不达”。领导干部一定要遏制个人私欲,不贪不占,不追求享乐、名利、地位,自觉抵制诱惑,堂堂正正做人,踏踏实实做事,任何时候都要自觉地按党纪国法的要求,严格约束自己,时刻注意自己的品行和形象。只有严于律己,不断加强世界观的改造,净化思想,净化灵魂,才能真正用权为民,成为一个有益于人民的人。

(作者单位:市信访局)

(上接1版①)

而在另一侧,市食品药品检验所工作人员带来了虫草、百合、当归等常见的10余种中药材并现场教授市民群众如何鉴别。“一般的鉴别方法包括眼看、手摸、鼻闻、口尝、水试和火试6种。大家看这个虫草,真正的虫草有八对足,清晰地排列在腹部下方;假的要么数量不对,要么看不清楚,形状模糊……”市民曾先生听后,直言受益匪浅:“我们一家都对中药很感兴趣,今天了解了一些辨别方法,等下我再拿些宣传资料回

去,好好学习一下,这样可以让人吃得放心。”

企业有决心,市民才有信心。守护用药安全,是医药企业与市民群众追求健康生活的“双向奔赴”。“我承诺,严格遵守《药品管理法》《药品管理法实施条例》等法律法规,按照新修订《药品经营质量管理规范》的要求规范经营行为,对所经营的药品质量安全负责,保证不经营假劣药品……”当天的启动仪式上,12位企业代表齐声宣誓,向市民群众作出了安全用药的庄严承诺。

(上接1版②) 要在弘扬清廉之风上见真章,永葆自我革命精神,筑牢思想防线、严守党纪红线,夯实廉洁奉公的思想根基,始终相信组织、依靠组织、服从组织,带头讲规矩、守底线,推动政治清醒、纪律清明、作风清正、文化清

廉在政协落地生根。要在养成俭朴之风上求真效,持之以恒落实中央八项规定及其实施细则精神,保持艰苦奋斗、勤俭节约的作风,践行勤俭朴素、增强行动自觉,广学优良之风,不断转作风、树新风,把作风建设引向深入。